

# 陕西工人报

SHAANXI GONGREN BAO

陕工网网址: http://www.sxworker.com

2020年12月

30

星期三

庚子年十一月十六

陕西省总工会主办

1950年2月7日创刊

陕西省一级报纸

国内统一连续出版物号

CN61-0015

邮发代号51-7

复字第7636期

省总工会下发《决定》

## 落实2020年技术工人待遇

本报讯(记者 赵院刚)12月29日,记者从省总工会获悉,为弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,进一步提升技术工人经济待遇,激发广大职工建功立业,不断提升技术水平,创新发展,陕西省总工会下发了《关于落实2020年技术工人待遇的决定》。

决定授予陕西铁路工程职业技术学院电焊工、高级技师叶培州等23名同志陕西省五一劳动奖章荣誉称号;给予取得高级技师证书的陕西鼓风机(集团)有限公司钳工都敏等245名同志各2000元奖励;给予取得技师(未授予陕西省技术能手)的航天六院一〇一所试车台流量测量工许腾同志1000元奖励;给予陕西航天时代导航设备有限公司数控车工刘湘宾等2名带徒师傅各2000元奖励;给予际华三五三实业有

限公司“一种鞋用全缝包无缝隙工艺”等83项发明专利各2000元奖励;给予陕西华邦建设工程有限公司“一种用于钢结构可调节高度移动式施工平台”等492项实用新型专利各1000元奖励;给予陕西森盛菌业科技有限公司“黑木耳新品种1号选育及配套栽培技术研究”等2个获得陕西省科学技术进步奖项项目各5000元奖励;给予陕西化建工程有限责任公司电焊工朱瑞峰等6名从事有毒害工种的“三秦工匠”各2000元补助。

另悉,陕西省职工创新技术协作中心、陕西省国防科技工业劳动竞赛委员会和7家省级产业工会联合下发了《关于命名2020年“陕西产业工匠人才”的决定》,命名张晨光等91名同志为2020年“陕西产业工匠人才”,颁发证书和奖牌,并按规定给予奖励。

## 敢于亮剑善于攻关的军工人

——记中国质量工匠、陕西航天时代导航设备有限公司首席技师刘湘宾



刘湘宾正在生产前准备。



他加工的某型号零件内外球面同轴度能达到3微米,处于世界领先水平,加工的轴的圆柱度、半球的球面精度在西北地区独占鳌头,他带领团队生产了嫦娥五号月球探测器的全部100多个微波开关……他就是航天科技集团第九研究院下属控制系统专业科研生产企业——陕西航天时代导航设备有限公司(以下简称时代导航)首席技师刘湘宾,他也是今年20位“中国质量工匠”获得者之一。

“作为军工人,就要能在关键时刻敢

于亮剑,勇于突破自我极限,不断为国家制造更高质量的精品。”12月23日,刘湘宾接受记者采访时说。

能攻关、善打硬仗的数控组长

刘湘宾是时代导航的数控组长,主要承担了国家国防装备惯性导航系统关键件的精密超精密车铣加工任务,工作40年来,能攻关、善打硬仗是行业人对他的普遍评价。

2018年,某型号特急项生产任务进入数控组,“时间紧、任务重,一点点的失误都可能直接导致发射失败。”接到任务后,刘湘宾打破常规生产模式,使工艺、技术人员提前“铺路”,生产人员一人多机三班倒,检验保障人员统筹安排、全力配合,最终原定两个月的任务只用了22天,为随后的装配调试争取了更多宝贵时间。(下转第二版)



## 技能成才 匠心筑梦

“大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,激励更多劳动者特别是青年一代走技能成才、技能报国之路,培养更多高技能人才和大国工匠,为全面建设社会主义现代化国家提供有力人才保障。”12月10日,习近平总书记致信祝贺首届全国职业技能大赛举办,为每一位普通劳动者鼓劲加油、指明方向。

近年来,党和政府倡导弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,尊重劳动、崇尚技能的社会氛围不断增强。数据显示,“十三五”期间全国新增高技能人才超过1000万人。同时,实现高质量发展仍需要大量高技能人才,这为广大青年提供了无限的发展机遇。

无论是工业机器人、焊接等“硬技能”,还是健康和社会照护、餐饮服务“软技能”,只要熟练掌握一技之长,就可以实现人生梦想,创造社会价值。生于1994年的聂凤是本届职业技能大赛美发项目裁判长助理。她原是理发店一名打工者,全身心投入造型美发学习,2015年获得世界技能大赛美发设计行业冠军,代表国家实现了该项大赛金牌零的突破。此后,她专心授课辅导、带队参赛,在重庆五一高级技工学校被破格评为副教授,享受国务院特殊津贴。她说,从“剃头匠”到“理发师”再到“发型设计师”,从一个称呼的演变就能看到美发从业者地位的提高。

当然,成功的道路并非坦途。技能成才都是在经历长期艰苦奋斗、克服重重困难后,才迎来了属于自己的“高光时刻”。新时代的技能工作者不只是“熟能生巧”,还应成为新技术、新兴产业的推动者。不畏挑战,不懈奋斗,追逐青春梦想,提升技能本领,方能在创新创造中攀登高峰。

激励更多劳动者特别是青年一代走技能成才、技能报国之路,让更多有志者人生出彩,仍需各方努力。进一步健全技能人才培养、使用、评价、激励制度,切实增强他们的获得感与职业荣誉感、自豪感。大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,增强人们对技能成才观念的认同。

技能越高,舞台越大。面对“十四五”规划的重任,必须大力开展高质量职业培训,培养更多高技能人才和大国工匠。期待更多精于一技、专于一业的劳动者成为高技能人才,勤学苦练、深入钻研,练就一身真本领,在报效祖国、服务人民的过程中有所作为,为全面建设社会主义现代化国家提供源源不断的动力。(黄超)

## 陕西印发指导意见

## 健全逐年增长的社区工作者薪酬制度

本报讯 为提升和增强社区工作者岗位吸引力,调动和激发社区工作者干事创业积极性,省委组织部、省民政厅、省财政厅、省人社厅近日联合印发《关于健全社区工作者职业体系的指导意见》,对社区工作者配备、薪酬待遇、考核激励等作出具体安排。

据悉,该《意见》所指社区工作者,是通过选举担任社区“两委”成员的全日制工作人员和省、市(区)统一公开招聘的在职社区工作者。我省将积极推行社区党组织

书记通过法定程序担任社区居民委员会主任、“两委”班子成员交叉任职,规模较大的社区应当配备专职党务工作者协助书记抓党建。

根据安排,我省将健全与岗位等级、工作能力、工作实绩相挂钩,逐年增长、动态调整的社区工作者薪酬制度。落实社区工作者体检、带薪休假等福利待遇,按照有关规定为社区工作者缴纳社会保险。同时,鼓励社区工作者参加学历教育,对在社区工作期间取得国家承认的本科及以上学历的社区

工作者,可在岗位等级范围内提高薪酬等级。积极组织和引导社区工作者参加国家社会工作职业水平考试,对取得社会工作者职业资格证书的,可给予津贴补贴或在岗位等级范围内提高薪酬等级。

为进一步拓宽社区工作者发展空间,我省将积极推荐符合条件的优秀社区工作者担任各级党代表、人大代表、政协委员。建立社区“两委”成员储备机制,注重从公开招聘和具有国家社会工作职业水平证书的优秀年轻社区工作者中发现培养社区“两

委”后备力量。加大从优秀社区工作者中招录(聘)公务员或事业单位工作人员力度。

该《意见》进一步明确了社区工作者岗位职责,提出要严格落实错时上下班、全日制班、上门服务、服务承诺、代办服务等各项工作制度,并规定每名社区工作者50%以上的工作时间要用于走访网格居民群众。社区工作者考核实行分类差异化考核,考核结果作为绩效工资发放、岗位调整、等级晋升、奖励惩戒以及变更、续签或解除劳动合同的重要依据。

## 汉中市政府与市总举行第20次联席会议

本报讯(周芳芳 曾昭寅)12月28日,汉中市政府与市总工会举行第20次联席会议。

会议通报了市总工会2020年工作情况,讨论并研究了《关于建立健全城市困难职工解困脱困长效机制的建议》《关于围绕打造“四个在汉中”城市品牌团结动员广大职工深入开展劳动竞赛的建议》和《汉中市“天汉工匠”评选表彰管理办法》。

该市联席会议制度建立以来,推动了一大批职工所需、基层所盼的问题得到解决、建立制度、落地生根。会议指出,政府各部门要一如继往支持工会工作,共同解决好关系职工群众切身利益的问题;工会组织将在政府的大力支持下,锐意进取、开拓创新,唱响“咱们工人有力量”,为谱写新时代追赶超越、高质量“三市”新篇章作出更大贡献。

## 我国人群总体处于新冠病毒低感染水平

据新华社北京12月29日电 记者从中国疾病预防控制中心了解到,在我国遏制第一波新冠肺炎疫情的一个月后,中国疾控中心在代表性地区采用横断面调查方法,开展了全国新冠肺炎血清流行病学调查和分析。调查结果显示,我国人群总体处于新冠病毒低感染水平,表明以武汉为主战场的疫情控制取得成功,有效防止了疫情大规模扩散。

据了解,调查发现,武汉地区的社区人群新冠抗体阳性率4.43%,湖北武汉外市州抗体阳性率0.44%,而湖北之外六省份的1.2万余人中仅检测到2例抗体阳性,阳性率极低。曾接触过新冠肺炎确诊病例的人群抗体阳性率明显高于其他人群,中老年人抗体阳性率高于其他年龄段人群。

湖北武汉之外市州以及湖北之外六个省份(北京、辽宁、上海、江苏、广东和四川),采用抽样调查设计选取社区人群3.4万余人,通过检测调查对象的血清新冠病毒抗体,估计人群中新冠病毒的感染水平。

专家表示,血清流行病学调查通过对人群血清中特异性抗原或抗体的分布规律及其影响因素的分析研究,阐明传染性疾病的发生与流行的规律,评价预防接种的效果等。血清流行病学调查的目的是了解人群新冠病毒既往感染状况,而人群大规模核酸筛查的目的是搜索发现现有病毒感染者。

此次调查旨在了解新冠肺炎不同流行水平地区普通人群新冠病毒感染情况,加深对新冠肺炎感染特征的科学研究,评估我国疫情防控效果。



12月28日,工作人员在咸阳凤凰广场灯会现场安装“凤舞咸阳”为主题的新年灯组。张新黎 摄

## 陕西建工集团有限责任公司实现整体上市

本报讯(记者 王何军 实习记者 李旭东)近日,陕西建工集团有限责任公司(以下简称陕建集团)成立70周年暨上市表彰大会在西安举行,标志着陕建集团实现整体上市。

成立于1950年的陕建集团,最早隶属于西北军政委员会工业部。2016年,整体改制。2018年12月,股改上市正式启动,2019年7月完成股份制改造。2020年12月7日,经中国证监会核准,实现整体上市。70年来,陕建企业总产值由成立初的3720万元增至目前的1200多亿元,年均增长12.3%,翻了3000多倍;实现利润总额由成立初的6万元增长到目前的23.74亿元,年均增长16.32%,翻了近4万倍。

从启动上市到成功上市,陕建集团创造了全国建筑行业登陆A股市场的最快纪录,是国家上市公司重大资产重组新规实施以来,国内第2例国企获批的吸收到并募集配套资金项目,对全省国企改革具有重要示范作用。

## 陕西综合保税区成为经济稳增长新引擎

本报讯(记者 鲜康 实习记者 董欣)12月29日,记者从省政府新闻办举行的发布会上获悉,1-11月,全省综合保税区共实现进出口2373.1亿元,占全省同期进出口总值的69.11%,综合保税区已成为我省外贸发展和对外开放的重要平台,成为经济稳增长的新引擎。

“十三五”期间,我省口岸通关时间持续压缩、成本明显下降、效率不断提高,口岸营商环境进一步优化,口岸经济健康稳定发展,各项工作取得明显成效。

航空口岸新获批设立了进境食用水生动物、进境水果、进口肉类、进境植物种苗等指定口岸,开通了保税航油业务,获准运行了第五航权,过境免签政策由72小时扩大至144小时。铁路口岸新获批建设了进境粮食、进口肉类指定口岸和汽车整车进口口岸,其中整车口岸进出口规模位居全国内陆口岸前列。电子口岸建设不断加强,截至目前已推广应用国家“单一窗口”标准版11大类、42项服务功能,主要业务实现全覆盖。



- 《政府督查工作条例》公布 明年2月起施行
- 工信部:将实施工业低碳行动和绿色制造工程
- 小额政府采购项目原则上全部预留中小企业
- 近5年来我国社会物流总额年均增长率超6.5%
- 总规模2000亿元的国企混改基金落户上海

本报电话

有奖新闻热线:029-87344644

15309270781

记者部:87344614

服务中心:87345725

新闻E-mail:sgbjb1@163.com

图片E-mail:1826283110@qq.com

编辑:兰增干 美编:王青 校对:白艳红